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κΆΠοιΆ ΕιςΆγΩγικΆ κΆι ΕυχΆριςτιΕς

«φθάνει πια με τις αλήθειες των άλλων. Να πούμε τα δικά μας»

Β. γκουρογιάννης1

το 1974 ο τουρκικός στρατός εισέβαλε στην κύπρο. Ήμουν οκτώ χρονών και η εισβολή (όπως 
και η αποκατάσταση της δημοκρατίας που ακολούθησε) με σημάδεψε. Έως τότε είχα την 
εντύπωση ότι η κύπρος ήταν τμήμα της Ελλάδος, αφού όλοι οι χάρτες της χώρας την είχαν 
στο κάτω μέρος (όπως και το καστελόριζο, που συνήθως δεν «χωρά» να εμφανισθεί στην 
κανονική γεωγραφική του θέση), και ότι η διαμάχη με την τουρκία ήταν ένα θέμα ιστορικό 
(όπως οι πόλεμοι με τους Πέρσες). Εκείνη την εποχή πρωτάκουσα λέξεις περίεργες, που χρόνια 
αργότερα θα μελετούσα επιστημονικά: «υφαλοκρηπίδα», «χωρικά ύδατα», «μειονότητες»… 
τα επόμενα χρόνια κύλησαν μέσα σε διαρκείς εντάσεις με την τουρκία (έξοδος του «χόρα» στο 
Άιγαίο, εμπάργκο όπλων των ηΠΆ στην τουρκία), βοηθώντας στην αμείωτη διατήρηση του 
ενδιαφέροντός μου για τα ελληνοτουρκικά. η πολιτικοποίηση της δεκαετίας του 1980 μέσα 
από τα πανεπιστημιακά αμφιθέατρα συνοδευόταν πάντα για μένα από την έντονη ενασχόληση 
με την τουρκία και με την ελληνική εξωτερική πολιτική. 

Όταν ήλθε η ώρα να επιλέξω θέμα για τη διδακτορική μου διατριβή, η επιλογή ήταν περίπου 
αυτονόητη: η νομική πτυχή των ελληνοτουρκικών σχέσεων. τότε ήλθα για πρώτη φορά σε 
επαφή και μελέτησα εις βάθος τις θέσεις και της άλλης πλευράς. ςτα επόμενα χρόνια ευτύχησα 
να υπηρετήσω έντεκα μήνες από τη στρατιωτική μου θητεία στη Θράκη, σε άμεση επαφή με 
την εκεί διαβιούσα μουσουλμανική μειονότητα, και από το 1999 να συνεργασθώ στενά με το 
υπουργείο Εξωτερικών, υπό διάφορες ιδιότητες, πάντα σε συνάρτηση με τις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις. το 2004 μου ανατέθηκε η διδασκαλία του μαθήματος των ελληνοτουρκικών σχέσεων 
στο τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών ςπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου. Άπό τις σημειώ-
σεις αυτού του μαθήματος ξεκίνησε η συγγραφή του παρόντος βιβλίου.

Όλα αυτά τα χρόνια εντρυφούσα σε καθεμία από τις επί μέρους πτυχές των ελληνοτουρκικών 
σχέσεων: Άιγαίο, κύπρος, μουσουλμανική μειονότητα στη Θράκη και ελληνική μειονότητα 
στην τουρκία, οικουμενικό Πατριαρχείο, οθωμανική περίοδος, κίνημα των νεοτούρκων κλπ. 
καταστάλαγμα αυτών των επιστημονικών περιπλανήσεων είναι το ανά χείρας βιβλίο, που φι-
λοδοξεί να καλύψει ένα κενό στη βιβλιογραφία για θέματα ελληνικής εξωτερικής πολιτικής: τη 
συγκροτημένη παρουσίαση των ελληνοτουρκικών σχέσεων από το 1922 έως το 2014. Είναι 
περίεργο ότι, σε μία χώρα που ασχολείται με τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, η τελευταία ολο-

1 Περιοδικό Άρδην, τεύχος 76, Άύγουστος-ςεπτέμβριος 2009.
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κληρωμένη ακαδημαϊκή εργασία για αυτό το θέμα δημοσιεύτηκε το 1987. Πρόκειται για το 
κλασικό συλλογικό έργο Ελληνοτουρκικές σχέσεις των εκδόσεων γνώση. οι προσπάθειες που 
ακολούθησαν μέχρι σήμερα (με σημαντικότερη και πιο ολοκληρωμένη αυτή του συναδέλφου 
Άλέξη ηρακλείδη) εξέταζαν πάντα συγκεκριμένες περιόδους ή πτυχές των ελληνοτουρκικών 
σχέσεων. Φιλοδοξία είναι, σε έναν άλλο τόμο, να αναλυθούν επί μέρους θέματα των ελληνοτουρ-
κικών σχέσεων, όπως η μουσουλμανική μειονότητα στη Θράκη, η ελληνική μειονότητα στην 
τουρκία και το οικουμενικό Πατριαρχείο.

*   *   *

ςτις επιστημονικές μου περιπλανήσεις για τα ελληνοτουρκικά ευτύχησα να έχω πολλούς δα-
σκάλους. κάποιοι από αυτούς δεν ζουν πια, όπως οι Θεόδωρος χαλκιόπουλος και κωνσταντίνος 
οικονομίδης, «ιερά τέρατα» της Ειδικής νομικής υπηρεσίας του υπουργείου Εξωτερικών. 
ςτους δασκάλους μου θα περιελάμβανα οπωσδήποτε τη Βιργινία τσουδερού, πρώην υφυπουρ-
γό Εξωτερικών. την ευχαριστώ για τα μαθήματα εφηρμοσμένης διπλωματίας στα οποία με 
«υπέβαλε». ιδιαίτερη αναφορά οφείλω στον χρήστο ροζάκη. Δεν τον είχα καθηγητή στο 
πανεπιστήμιο, αλλά τα κείμενά του, μέσω των οποίων πρωτοδιδάχθηκα συγκροτημένα την 
επιστημονική πλευρά των ελληνοτουρκικών σχέσεων, τον κατατάσσουν αναμφισβήτητα στους 
δασκάλους μου. η προσωπική μας γνωριμία συνέπεσε με μια εποχή κατά την οποία οι απόψεις 
μας για το μέλλον των ελληνοτουρκικών σχέσεων απέκλιναν σημαντικά. Εξακολουθεί να είναι 
χαρά να προσπαθείς να αντικρούσεις τα επιχειρήματά του.

Άπό εκεί και πέραν μπερδεύονται οι δάσκαλοι με τους φίλους, όπως ο νίκος κοτζιάς, ο 
χρύσανθος λαζαρίδης και ο ςταύρος λυγερός. ςε αυτούς θα περιελάμβανα και την Άναστασία 
ςτρατή, εμπειρογνώμονα του υπουργείου Εξωτερικών και από τις καλύτερες γνώστριες του 
Δικαίου της Θάλασσας, που συνεχίζει την παράδοση των χαλκιόπουλου και οικονομίδη. Δά-
σκαλος μίας ζωής και ο λαοκράτης Βάσσης, που με ενεθάρρυνε ζητώντας επίμονα να τελειώσω 
επιτέλους τη μακρόχρονη συγγραφή του βιβλίου. ςτη διαδρομή αυτή υπήρξαν πολλοί εκείνοι που 
με συνέδραμαν με πληροφορίες, κείμενα ή γνώμες. Φοβούμενος ότι θα ξεχάσω κάποιους, ξεκινώ 
από το υπουργείο Εξωτερικών, ευχαριστώντας ιδιαιτέρως τον γιώργο κακλίκη για το απόθεμα 
εμπειρίας που μου μετέδωσε και την ουσιαστική βοήθεια που μου προσέφερε, τον Άλέξη Άλε-
ξανδρή για τις μοναδικές γνώσεις, τα πολύτιμα επιστημονικά κείμενά του και το σπάνιο αρχείο 
του, και τον Βασίλη Μπορνόβα για τους ορίζοντες που μου άνοιξε με τις καινοτόμες πρακτικές 
που ακολούθησε υπηρετώντας στη Θράκη και στην κωνσταντινούπολη. Επίσης οφείλω να 
ευχαριστήσω τους πρέσβεις ςταύρο Βασιλόπουλο και Βασίλειο Πισπινή, τη ςοφία Φιλιππίδου, 
τη λιλή γραμματίκα, την Εύη Φουρνατζοπούλου, τη Μαριλένα γρίβα και τον γιώργο Δημη-
τριάδη. Ξεχωριστή αναφορά οφείλω στον Μιχαήλ Δούντα (που δυστυχώς πρόλαβα να γνωρίσω 
διά ζώσης πολύ λίγο). 

το μεγαλύτερο πρόβλημα για την ορθή επιστημονική προσέγγιση της τελευταίας χρονικής 
περιόδου που πραγματεύεται το βιβλίο είναι η έλλειψη δημοσιευμένων αρχείων και πρωτογενών 
πηγών, καθώς και η παρουσίαση καταστάσεων και θέσεων που δεν είναι γνωστές στην πλη-
ρότητά τους. το κενό κάλυψε εν μέρει το γεγονός ότι μετά το 1999 συμμετείχα στον χειρισμό 
αρκετών θεμάτων που σχετίζονταν με τα ελληνοτουρκικά. οφείλω να ευχαριστήσω κατά χρο-
νολογική σειρά τον γιώργο Παπανδρέου, τον Ευριπίδη ςτυλιανίδη και τον Άντώνη ςαμαρά, 
που μου έδωσαν κατά καιρούς αυτή τη δυνατότητα. Με τίμησαν συνομιλώντας μαζί μου για 
τα χρόνια μετά το 2000 οι κώστας καραμανλής, Πέτρος Μολυβιάτης, χάρης Παμπούκης, 
γιάννης Βαληνάκης και ςταύρος Δήμας. 
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Άπό τον πανεπιστημιακό χώρο είχα επίσης πολύτιμους συνομιλητές. Ευχαριστώ κατ’ αρχάς 
τον Βαγγέλη κουφουδάκη για τις καίριες συμβουλές του για τη μορφή που έπρεπε να πάρει το 
βιβλίο. Επίσης ευχαριστώ τους Δημήτρη κώνστα, ςτέλιο Περράκη (με τις εμπειρίες από την 
πολυετή υπηρεσία του στο υπουργείο Εξωτερικών), Ειρήνη χειλά, Πέτρο λιάκουρα, Μάριο 
Ευρυβιάδη, τάκη τσάκωνα, Θάνο ντόκο, Μαριλένα κοππά, Μαριάνθη κλάδη, ςωτήρη ριζά, 
Άλέξη ηρακλείδη, κωνσταντίνο Φίλη (με τις καίριες παρατηρήσεις του ως προς τους αγωγούς 
υδρογονανθράκων), Πέτρο Παπαπολυβίου, γιώργο γεωργή και Βαγγέλη κυριακίδη. Ξεχωριστή 
θέση κατέχουν όλες οι γενεές των τεταρτοετών του τμήματος των Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
ςπουδών του Παντείου Πανεπιστήμιου που από το 2004 επιλέγουν και παρακολουθούν το μά-
θημα των ελληνοτουρκικών σχέσεων. 

Άπό τον δημοσιογραφικό κόσμο στέκομαι στη μνήμη του λάμπρου Παπαντωνίου και ευχαρι-
στώ τον νίκο Μαράκη (που, για όσο καιρό διακονούσε τη δημοσιογραφία, συνήθιζε να μη μένει 
στα όσα «εύκολα» προσφέρει στους δημοσιογράφους η εξουσία), τον νίκο Μελέτη, τον Δημήτρη 
κωνσταντακόπουλο, τον λάμπρο καλαρρύτη, τον Άγγελο Άθανασόπουλο, την πολύτιμη Φρα-
γκώ καραογλάν, καθώς και τους γιώργο Άγγελετόπουλο και Άνδρέα ςταματίου, που συνδυάζουν 
τις ιδιότητες του επιστημονικού ερευνητή και του δημοσιογράφου. Ξεχωριστή μνεία οφείλω στον 
ςωτήρη ςιδέρη, που επιμένει να προβληματίζεται και να προβληματίζει κι εμάς με τα σχόλιά 
του. Δίπλα του πρέπει να αναφέρω και τον Βαγγέλη Παπαχρήστο, με τη δυνατότητά του να 
αποδομεί με λογικά επιχειρήματα τις βεβαιότητές μου. ο ςάββας καλεντερίδης εξακολουθεί 
να ανοίγει πτυχές της εσωτερικής καταστάσεως στην τουρκία που συνήθως αγνοούμε στην 
Ελλάδα. ο λεωνίδας Μωραϊτάκης, εμβριθής μελετητής των εξοπλισμών των δύο χωρών και των 
σχετικών δαπανών τους, με καθοδήγησε σε αυτόν τον τομέα. Ευχαριστώ, επίσης, τον γιώργο 
Άνεψιού για τις εξειδικευμένες πληροφορίες στο θέμα των σχέσεων της Ελλάδος με το νΆτο, 
τη Μαρία ράπτη από την Ελληνική ςτατιστική Άρχή και τον Άλή ςακαλίογλου, οικονομικό 
ακόλουθο της τουρκικής πρεσβείας στην Άθήνα για τα στατιστικά στοιχεία των οικονομικών 
σχέσεων Ελλάδος-τουρκίας. η Ματίνα Παπαδάκη, ο τάσος Μιχαλακόπουλος και ο Βαγγέλης 
ςακκόπουλος με βοήθησαν με τους χάρτες. ιδιαίτερη αναφορά οφείλω στους γελοιογράφους 
γιάννη ιωάννου και ςτάθη (ςταυρόπουλο) για την ευγενική παραχώρηση των γελοιογραφιών 
τους προς δημοσίευση. τέλος, ο πολύτιμος Δημήτρης Δαγρές, τυπικά συνταξιούχος από την 
υδρογραφική υπηρεσία του Πολεμικού ναυτικού αλλά πάντα εν όπλοις, βοήθησε για μία ακόμη 
φορά με τις γνώσεις του για την περιοχή. τον ευχαριστώ πολύ. 

Δύο φίλοι, η Εύη ρέππα και ο Άντώνης κλάψης είχαν την υπομονή να διαβάσουν ολόκληρο 
το προσχέδιο του βιβλίου και να κάνουν σχόλια και διορθώσεις (ο λεωνίδας κανέλλος διάβασε επί 
μέρους πρωτόλεια τμήματα και προέβη σε καίριες παρατηρήσεις). Επιπλέον, ο Άντώνης κλάψης 
βοήθησε με ουσιαστικό τρόπο να μπει μία τάξη στο «χάος» της βιβλιογραφίας. το λιγότερο που 
μπορώ να πω είναι ότι τον ευχαριστώ θερμώς. ςτο τέλος της συγγραφικής διαδρομής περίμενε 
με υπομονή (και πίεση για το «πότε θα το τελειώσεις») ο Ευάνθης χατζηβασιλείου. τον ευχα-
ριστώ για τις συζητήσεις μας στα ελληνοτουρκικά, το κυπριακό, την εξωτερική πολιτική (και 
όχι μόνον), και προ παντός για τη φιλία του. Ευχαριστώ επίσης τον εκδοτικό οίκο Πατάκη για 
τη συνέπεια και τον τρόπο αντιμετωπίσεως ενός «δύσκολου» από πολλές πρακτικές πλευρές βι-
βλίου, και ιδίως τον χρίστο κυθρεώτη, που έκανε τις διορθώσεις κατανοώντας τις ιδιαιτερότητες 
του τρόπου γραφής μου, και τον Άγγελο κοκολάκη, που, μεταξύ άλλων, προσπάθησε να βρει 
πρακτικές λύσεις με το μέγεθος του βιβλίου.

ο Ματθαίος και η Δήμητρα ςυρίγου, οι γονείς μου (μαζί με την αδελφή μου Ήλια), για χρόνια 
αντιμετώπιζαν στην αρχή με περιέργεια, μετά με ενδιαφέρον και στη συνέχεια με αγάπη την 

κΆΠοιΆ ΕιςΆγΩγικΆ κΆι ΕυχΆριςτιΕς
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εμμονή μου στα ελληνοτουρκικά. την κρίσιμη στιγμή, με προέτρεψαν να ασχοληθώ με αυτό 
το θέμα παρά τις ίσως διαφορετικές δικές τους επιθυμίες. Δεν τους ευχαριστώ τόσο γι’ αυτό. 
Περισσότερο τους ευχαριστώ που είχα τη βεβαιότητα όλα αυτά τα χρόνια πως θα ήταν πάντα 
«εκεί», δίπλα μου, εάν τους χρειαζόμουν. 

η Ειρήνη, σύζυγος, φίλη και συνοδοιπόρος ζωής, είναι φως πάνορμου λιμένα στη στύγια 
τρικυμία των καιρών μας. 

Άφιερώνω αυτό το βιβλίο στη Φωτεινή, στον Μάνθο και στον Άναστάση. Είναι το ελάχιστο 
αντίδωρο για αυτές τις πολλές «λίγες ημέρες ακόμη» που ο μπαμπάς δεν μπορούσε να ασχοληθεί 
όσο ήθελε μαζί τους.

κΆΠοιΆ ΕιςΆγΩγικΆ κΆι ΕυχΆριςτιΕς
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ΔιΕυκρινιςΕις γιΆ τον ΆνΆγνΩςτη

Είναι απαραίτητες κάποιες διευκρινίσεις για τον αναγνώστη. οι λεπτομερείς υποσημειώσεις σε 
ένα καλό ακαδημαϊκό βιβλίο αποτελούν συνήθως τη χαρά των ερευνητών και των απαιτητικών 
αναγνωστών. Δυστυχώς, στο παρόν βιβλίο υπήρχε ένα σοβαρό πρακτικό πρόβλημα. Εάν στον 
όγκο του κυρίως κειμένου προσετίθεντο και λεπτομερείς υποσημειώσεις, θα καθίστατο απαγο-
ρευτική η έκδοση του βιβλίου σε έναν τόμο, με αποτέλεσμα να γίνει δύσχρηστο. τελικώς, επιλέ-
χθηκε να παρατεθεί η βασική βιβλιογραφία σε μία υποσημείωση στην αρχή του κάθε κεφαλαίου, 
υποκεφαλαίου ή θεματικής ενότητας. οι υπόλοιπες, λίγες σχετικώς, υποσημειώσεις συνήθως 
αναφέρονται στα κείμενα που βρίσκονται μέσα σε πίνακες και περιλαμβάνουν είτε αναφορές σε 
πρωτογενείς πηγές (π.χ. διπλωματικές διακοινώσεις, πρακτικά διεθνών διασκέψεων, νόμοι) είτε 
συγκεκριμένες φράσεις που παρατίθενται μέσα σε εισαγωγικά, καθώς και αριθμητικά στοιχεία 
που είναι καλό να μπορούν εύκολα να επιβεβαιωθούν.

υπάρχει μία συνειδητή ανισομέρεια στην ανάπτυξη των θεμάτων. Πιο συγκεκριμένα, όσο 
πλησιάζουμε σε πιο πρόσφατα γεγονότα υπάρχει εκτενέστερη ανάπτυξη και παράθεση πλη-
ροφοριών και κρίσεων σε σχέση με τα παλαιότερα. Άυτό οφείλεται στο γεγονός ότι τα θέματα 
που ανάγονται στα πρώτα χρόνια που πραγματεύεται το παρόν βιβλίο, π.χ. η ςυνθήκη της 
λωζάννης, ο αγώνας των Ελλήνων της κύπρου για αυτοδιάθεση-ένωση κλπ., έχουν αναλυθεί 
επανειλημμένως και από πολλούς. Περισσότερο βάρος δόθηκε στα γεγονότα μετά το 1974, και 
ιδίως στα γεγονότα των τελευταίων είκοσι ετών. η περίοδος που καλύπτεται φθάνει μέχρι και 
τον οκτώβριο του 2014.

ςτο κυρίως κείμενο αποφεύγεται σε γενικές γραμμές η παράθεση ημερομηνιών. Εξαίρεση 
αποτελούν οι πολύ σημαντικές ημερομηνίες (π.χ. η υπογραφή της ςυνθήκης της λωζάννης, η 
εισβολή της τουρκίας στην κύπρο), ή κάποιες ημερομηνίες κρίσιμες ως προς την αλληλουχία 
των γεγονότων (π.χ. κρίση των ιμίων). κατά τα λοιπά, οι ακριβείς ημερομηνίες αναφέρονται 
στις υποσημειώσεις. ο λόγος είναι απλός. Πολλές φορές ο αναγνώστης χάνεται βομβαρδιζόμε-
νος από ημερομηνίες και δυσπρόφερτα ονόματα. η ουσία δεν έγκειται στην απομνημόνευση και 
παράθεση μίας ημερομηνίας, αλλά στην κατανόηση των συναφών διπλωματικών διεργασιών.

Επισημαίνεται επίσης ότι ακολουθήθηκε η ιστορική ορθογραφία ονομάτων και λέξεων. Επί 
παραδείγματι, ο υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας κατά τη ςυνδιάσκεψη της λωζάννης 
Κώρζον αναφέρεται σε πλήθος εντύπων της εποχής με αυτή την ιστορική ορθογραφία. η 
αναφορά του ως Κόρζον (ή ορθότερα Κέρζον) απλώς μπερδεύει τα πράγματα. Άντιστοίχως, 
προκρίθηκε η γραφή Κίσινγκερ αντί της ορθής Κίσιντζερ. Επίσης, τα ξένα ονόματα αναγράφο-
νται με ελληνικούς χαρακτήρες. Είναι μεν σωστό ότι η αναγραφή ενός αγγλικού ονόματος με 
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λατινική γραφή αποδίδει ορθότερα την προφορά του (τα παραδείγματα του Κώρζον-Curzon ή 
του βρετανού πρέσβεως στην τουρκία κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου Μοντγκό-
μερι Νάτσμπουλ-Χιούγκεσεν [Montgomery Knatchbull-Hugessen] είναι ενδεικτικά). Δεν είναι 
όμως αντιληπτό για ποιον λόγο η αναγραφή όλων των ξένων ονομάτων (π.χ. αραβικών, ρωσικών 
ή βουλγαρικών) με λατινικούς χαρακτήρες αποδίδει ορθότερα την αυθεντική προφορά τους εν 
σχέσει προς τους ελληνικούς. για λόγους συνέπειας ακολουθήθηκε παντού η ελληνική γραφή. 

κατ’ αντίστοιχο τρόπο δεν υιοθετείται και η «μόδα» να αναγράφονται οι ξένες πόλεις με 
λατινικούς χαρακτήρες. Είναι ενδιαφέρον ότι αυτή η «μόδα» αφορά σχεδόν αποκλειστικώς πε-
ριπτώσεις πόλεων όπως η κωνσταντινούπολη, όπου η πολιτική ορθότητα επιβάλλει σε κάποιους 
την αναγραφή της με λατινικά γράμματα, ως Istanbul, διότι υποτίθεται ότι έτσι αποδίδεται 
αρτιότερα η τουρκική εκφορά. η ίδια συνέπεια χάνεται, όμως, όταν αναφερόμαστε στο λονδίνο 
και το Παρίσι, που δεν μετατρέπονται σε London ή Paris. Πολύ περισσότερο δεν αναγράφεται η 
λέξη Πεκίνο με κινέζικα ιδεογράμματα, που σίγουρα θα απέδιδαν καλύτερα την κινέζικη εκφορά 
του λόγου (προφανώς διότι δεν θα τα καταλάβαινε ουδείς). 
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